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Anotace 

 
 

Práce reaguje na potřeby obce Bořislav, která požádala o spolupráci s cílem získat 

mapové podklady pro posouzení stávajících vlastnických hranic v chatové oblasti s původní 

katastrální mapou 1 : 2 880. Výsledek by měl sloužit k vyjasnění sporných hranic v katastru 

nemovitostí ČR. 

Záměr byl splněn a v rámci práce byla pro potřeby obecní správy vyhotovena reálná 

situace v měřítku 1 : 1 000, provedlo se porovnání se starší mapou 1 : 2 880 a vznikla i 

montáž zaměřených vlastnických hranic a leteckého snímku. 
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1. Úvod 
 

Podnětem ke zpracování naší práce byl požadavek obce Bořislav na zaměření 

reálného stavu jednotlivých parcel staré Bořislavi a porovnání zjištěných údajů 

s katastrálními mapami obce. Katastrální mapy Bořislavi jsou v zastaralém sáhovém 

měřítku 1: 2 880. Žádost obce – viz příloha č. 1. 

Samotná práce se nám zdála velice zajímavá už tím, že nám v rámci jedné akce 

dovolila komplexně shrnout a ověřit si praktické i teoretické dovednosti, které jsme 

v průběhu studia načerpali. Lákalo nás využít ji jako téma vhodné pro SOČ, a to i 

zejména proto, že nabízela možné srovnání historického vývoje map. Neboť, jak již bylo 

zmíněno, jako podklad jsme měli k dispozici katastrální mapu v zastaralém měřítku. 

První část práce z oddílu, který jsme nazvali jako geodetické a mapovací práce, 

jsme se proto rozhodli věnovat alespoň stručnému přehledu o vzniku a historii 

katastrálních map. Další části v oddílu jsou pak zaměřeny na samotný průběh 

geodetických prací – od rekognoskace terénu až po konečné zobrazovací kancelářské 

práce. Vzhledem k rozsahu akce jsme si práce vhodně rozdělili do několika etap tak, jak  

by měly postupně navazovat. Tyto etapy,  jejich řešení a porovnání výsledků jsou 

zahrnuty v části 2.2. 

Části  3 a 4 popisují naše možnosti z hlediska technického vybavení, tj. přístroje, 

s kterými jsme mohli pracovat a geodetický software, který jsme využili pro zpracování 

dat. 

Závěr práce zmiňuje vcelku velmi uspokojivý výsledek našeho snažení, kdy jsme 

dosáhli pochvaly a ocenění jak ze strany pana starosty obce Bořislav, tak ze strany školy. 

 

Přílohová část obsahuje měřický materiál, se kterým jsme se v průběhu akce 

pracovali (tj.zápisníky, měřické náčrty, geodetické údaje bodů, apod.). Je zde obsažen i 

finální výstup naší práce, což je mapa části obce se zachyceným stavem parcel v měřítku  

1: 1000. 
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2. Geodetické a mapovací práce  

2.1 Historie katastrálních map 1: 2 880 

Rakouský stabilní katastr 
 

Situace v Evropě koncem 18. století byla poznamenána neurovnanými poměry a 

dopadem napoleonských válek.Vznikala potřeba zvýšeného krytí státních výdajů. Pocit 

nedokonalé funkce systému výběru pozemkové daně vedla císaře Františka I. k myšlence 

požádat dvorního radu o úpravu pozemkové daně.  

Dvorská komise připravila roku 1816 návrh, který říkal: „pozemková daň 

rozdělená a vyměřená má být podle plochy a čistého výnosu“ . Po rozpracování a 

úpravách byl podkladem k vydání patentu císaře Františka I. Patent byl po zkušebním 

měření v Dolním Rakousku vydán dne 23. 12. 1817. 

Stručná forma jeho obsahu: 

- katastr bude obsahovat všechny pozemky hospodářsky obdělávané i neobdělávané, bez 

ohledu na panskou nebo poddanskou půdu 

- pozemky budou geometricky zaměřeny, zobrazeny, sepsány a popsány 

- pozemky budou rozlišeny podle druhu (kultury) a užívání 

- provedeno bude vytřídění pozemků do jakostních tříd (bonity), stanoví se čistý výnos 

z pozemků jako základ pro stanovení výše pozemkové daně. 

Císařský patent ve své podstatě představoval souhrn všech zásad nového 

roztřídění pozemkové daně a současně všeobecné zásady tvorby katastrálních map. Podle 

tvůrců císařského patentu měl katastr představovat stálý a dokonalý seznam všech 

pozemků podrobených dani, s udáním jejich velikosti, plochy a čistého výnosu. Právě 

pro jeho stálost a dokonalost a domněnku, že bude moci sloužit navždy svému účelu, byl 

již ve své době nazýván stabilní katastr. 

Jejich domněnka se skoro potvrdila. Vždyť ještě dnes používáme v katastru 

nemovitostí téměř 70 % map, vycházejících z obsahu stabilního katastru a jsou i ve 

stejném měřítku. Prodělaly pouze svůj vývoj vedoucí mnohdy ke snížení kvality a 

vypovídací schopnosti jejich původního obsahu. 

Aby mapové dílo bylo vyhotoveno ve všech částech země stejným způsobem byla 

vydána v roce 1824 měřická instrukce. Mapy stabilního katastru byly převážně mapy 

původní, vyhotovené metodou měřického stolu (grafické mapy) a později, začátkem 

20. století, byla velmi malá část map vyhotovena tzv.metodou  trigonometricko-

polygonální, tedy metodou číselnou. 
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Originální mapy sloužily zpočátku obcím jako evidenční mapy. Tam byly 

zaznamenávány změny až do doby, kdy byly nahrazeny otiskem originálních map. 

Zobrazení: 

Snaha o co nejjednodušší způsob zobrazení výsledků měření na mapových listech 

vedla k použití Cassini-Soldnerova zobrazení, které je charakterizováno jako 

transverzální válcové zobrazení ekvidistantní v kartografických polednících. 

Území dnešní ČR je pokryto dvěma souřadnicovými soustavami, konkrétně pro 

Čechy soustavou Gusterbergskou a pro Moravu soustavou Svatoštěpánskou. Jejich názvy 

jsou odvozeny od jmen trigonometrických bodů, do nichž byl vložen počátek 

souřadnicových systémů.Trigonometrický bod Gusterberg leží v Horním Rakousku a 

trigonometrický bod Svatý Štěpán je jednou z věží kostela svatého Štěpána ve Vídni (viz. 

obr. č.1). 

Geodetické základy: 

Geodetickým základem pro mapování ve stabilním katastru se stala 

trigonometrická síť, vybudovaná postupně pro celou rakouskou monarchii a později i pro 

uherskou část. Na triangulačních pracích se podíleli výhradně vojenští geodeti a poté také 

byla svěřena činnost civilním úředníkům. 

Celkový počet bodů trigonometrické sítě byl uváděn asi 12 590 a prakticky u 

všech se určovaly jak polohové souřadnice, tak i nadmořské výšky od Jaderského moře. 

Síť byla připojena na 4 přímo měřené základny, u nichž byla provedena astronomická 

orientace a určení zeměpisných azimutů. 

Vlastní síť se budovala od I. do III. řádu přímým měřením na trigonometrických 

bodech, kdy délky stran se pohybovaly u I. řádu od 15 do 30 km, u II. řádu od  9 do 

15 km a u III. řádu asi od 4 do 9 km. 

Souřadnicový systém: 

V každém souřadnicovém systému Cassini-Soldnerova zobrazení bylo území 

rozděleno rovnoběžkami s osami X a Y ve vzdálenostech jedné rakouské míle (1 

rakouská míle byla 4 000 sáhů, tj. asi 7 585,94 m). 

Pro laika neobvyklé měřítko sekčního listu 1 : 2 880 je odvozeno z tehdy užívané 

sáhové míry při požadavku, aby se výměra jednoho dolnorakouského jitra (čtverec o 

straně 40 sáhů), zobrazila na mapě jako jeden čtverečný palec. Velikost rámu sekčního 

listu je 25 x 20 palců, v metrické míře pak 65,85 x 52,68 cm. 
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obr. č.1: Souřadný systém Gusterbergský a Svatoštěpánský. 
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2.2 Průběh prací v etapách  

 
2.2.1 Rekognoskace terénu a bližší prohlídka  zadané lokality 

 
Obec Bořislav se nachází v severních Čechách, v oblasti Českého středohoří, 

přibližně 12 km od Teplic po silnici E 55 směrem na Prahu (viz. obr. č.2). 

Na základě prohlídky dané lokality jsme si ujasnili některé záležitosti, které 

ovlivnily obsah měření. Jednalo se zejména o možnost zaměřovat pouze hranice 

pozemků (ohraničené ploty), bez zaměřování stavebních objektů, a to z důvodů 

problematických vstupů na nemovitost (nutný souhlas vlastníka a jeho přítomnost) a 

z důvodů přírodních překážek (zarostlé zahrádky). 

Dalším problémem byl rozsah prací, který přesahoval možnosti studentské práce. 

Proto bylo zadání zúženo na zaměřování pouze viditelné situace ze silnice procházející 

zadanou lokalitou v obci Bořislav. 

 

obr. č.2: Poloha Bořislavi 
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2.2.2 Obstarání potřebných podkladů 
 

Podklady, které bylo nutno použít pro tuto práci, by se daly rozdělit na tři části: 
 
a)  podklady od zadavatele, tj.obce Bořislav, která nám poskytla GIS program s uzemním 

plánem obce (více o GIS v  části 4-výpočetní programy).  

 

b) podklady z katastrálního úřadu, kde jsme si obstarali kopie katastrálních map 

v měřítku 1:1 000. Na katastrálním úřadě nám byly poskytnuty i údaje o měřických 

bodech 565, 566, 542. Všechny tyto body jsou stabilizované pomocí žulového 

hranolu s ochrannou tyčí. Ukázka stabilizace – viz. příloha č. 2 

 
c)  podklady získané přes internet-z internetových stránek Českého úřadu zeměměřického 

(www.cuzk.cz), kde jsme si vyhledali další údaje o nejbližších trigonometrických 

bodech. 

Český úřad zeměměřický a katastrální, vede databázové soubory bodů bodového 

pole (dle zákona 359/92 Sb). Databáze bodových polí v současné době obsahují:  

72 000 trigonometrických a zhušťovacích bodů 

38 000 přidružených bodů 

83 000 nivelačních bodů 

400 tíhových bodů 

 
 

Obsah databáze zhušťovacích bodů nám usnadnil práci. Pomocí jednoduchého 

grafického vyhledávání jsme na jmenovaném portálu pro okolí obce Bořislav  vyhledali 

nejbližší trigonometrické a zhušťovací body.  

 
Jednalo se o tři trigonometrické body: 
 

1) trigonometrický bod č.15,  v reálu byl ale  zničen a jeho funkci převzal zajišťovací bod 

(č.bodu 15.1)  

2) trigonometrický bod č. 25, byl na hradě Doubravka.Tento bod byl na vrchu věže 

turistické rozhledny. Při měření nebyl použitý, protože ze zadané lokality nebyl 

viditelný. 



 

 

SOČ 2007/2008 Zaměření reálného stavu parcel v katastrálním území Bořislav Adam Bárta, 
SPŠ Duchcov, 05 Geologie, geografie Ondřej Gregor 
Ústecký kraj  

 -14-  

3) trigonometrický bod č. 22, byl věží meteorologické stanice na nejvyšším vrchu 

Českého středohoří, Milešovce. Tento bod také nebyl použitý ze stejného důvodu jako 

druhý bod na turistické rozhledně. 

 
Geodetické údaje o trigonometrických bodech viz příloha č. 3 a – 3 c. 
 
Dále byly nalezeny zhušťovací body: 
 
1) zhušťovací bod č. 221.1 - pata kříže nad makovicí kostela Bořislav  

2) zhušťovací bod č. 212 - komín elektrárny Ledvice.Tento bod nebyl použit při měření 

z důvodu jeho velké vzdálenosti od našeho zadaného území a také jeho špatné 

viditelnosti.  

Další zhušťovací body v zadané lokalitě už nebyly nalezeny. 

Geodetické údaje o zhušťovacích bodech viz příloha č. 4 a – 4 b. 
 

Proto jsme se snažili na katastrálním úřadě zjistit v naší lokalitě co nejvíce bodů 

PBPP (podrobného bodového pole polohového). Jednalo se o body č. 565 a 566. 

Geodetické údaje  o bodech PBPP viz příloha č. 5 a – 5 b. 

Mezi další podklady patřily letecké snímky, které nám poskytala obec Bořislav. 

 

 
 

2.2.3 Rozvržení prací 
 

Po zjištění geodetických podkladů jsme se snažili zajistit odpovídající měřickou 

techniku a doplnit měřickou skupinu o pomocníky, figuranty. S přístrojovým vybavením 

nám vyšla maximálně vstříc naše škola a s měřením ochotně pomohli dva studenti - Jiří 

Stara, Jan Špička. 

Důležitý byl i časový harmonogram, abychom zadané práce stihli včas. Vše jsme 

časově rozvrhli takto:  

- Zaměření pevných měřických bodů v termínu od 14. 5. 2007 do 21. 5. 2007    

- Měření podrobného mapování hranic pozemků v termínu od 22. 5. 2007do 25. 5. 2007    

- Kancelářské práce v termínu od 27. 5. 2007 do 30. 5. 2007    

Byli jsme rádi, že  vše proběhlo bez problémů, i počasí nám přálo a termíny se 
podařilo dodržet. 
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2.2.4 Vybudování pevných měřických bodů, jejich stabilizace 

  
Na základě předchozí rekognoskace terénu se navrhlo rozvržení bodového pole 

tak, aby bylo vidět na předměty měření. Ve vhodných místech jsme pak naše měřické 

body stabilizovali. 

Stabilizace pevných bodů se mohou provádět pomocí hřebů, dřevěných kolíků a 

dalších pomůcek ke stabilizaci. Protože naše stanoviska měla být vybudována na silnici, 

rozhodli jsme se ke stabilizaci pomocí nástřelných hřebů, které byly podloženy kovovým 

víčkem od lahve. Stanoviska se označila výraznou červenou a bílou barvou. Stanoviska 

se ještě fotograficky zdokumentovala pro snadnější nalezení. Tato stabilizace byla pro 

naše měření dostačující a byla velmi levná. Stabilizace – viz. obr. č.3. 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

obr. č.3: Stabilizace měřického stanoviska 
 
 
 
 

2.2.5 Zaměření pevných měřických bodů 
 

K zaměření stanovisek se měl použít oboustranně orientovaný a oboustranně 

připojený polygonový pořad, ale vzhledem k malému počtu připojovacích bodů, se musel 

najít jiný způsob určení. Proto se přistoupilo na polygonový pořad vetknutý. Pro tento 

druh určení stanovisek jsme se rozhodli, protože zadané území se nacházelo přesně mezi 

body PBPP (podrobného bodového pole) a jedním zhušťovacím bodem, který se zaměřil 

pouze orientačně k upřesnění měření. 

Aby se určila přesně stanoviska celého zadaného území z pevných bodů byly 

vedeny tři vetknuté polygonové pořady: 

1) polygonový pořad č. I začínal na bodě 4001 s orientací na bod PBPP č. 565. Pořad 

pokračoval přes stabilizovaná stanoviska (č.bodů 4002, 4003, 4004, 4005, 4006) a 
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končil na bodě 4007 s orientací na bod PBPP č. 542 a ještě s orientací na zhušťovací 

bod č. 221.1 . 

Z bodu 4001 byla zaměřena další podrobná stanoviska (č.bodů 5001, 5002). 

Z bodu 4005 byl zaměřeno stanovisko 5008. 

2)  polygonový pořad č. II začínal na bodě č. 5008 s orientací na bod č. 4005 a končil na 

bodě č. 5009 s orientací na bod č.bodu 4006.  

3) polygonový pořad č. III začínal na bodě č. 4008 s orientací na bod prvního 

polygonového pořadu č. 4005. Pokračoval přes stabilizovaná stanoviska (č.bodů 

4009, 4010, 4011,4012, 4013) a končil opět na počátku prvního polygonového pořadu 

(č.bodu 4014) s orientací na bod PBPP (č.bodu 565). 

Tímto postupem jsme obsáhli celé zadané území a následnými výpočty tak získali 

souřadnice stabilizovaných bodů v S-JTSK. 

Náčrt polygonových viz příloha č. 6 

 
 
 
 

2.2.6 Podrobné měření, volba metod a přesnost měření  
 

Při podrobném mapování jsme mohli volit mezi metodou ortogonální nebo 

polární. Pro naši situaci se zdála lepší metoda polární, protože jsme mohli použít 

elektronický dálkoměr, který byl pro práci rychlejší a splňoval dostačující přesnost.  

Hlavní výhodou polární metody je její rychlost a při použití el. dálkoměru také 

možnost vložení naměřených dat do výpočetního programu. Nevýhodou pro naše měření 

bylo bohužel to, že použitý přístroj TOPCON-210, který vlastní naše škola, nemá 

možnost ukládat data do paměti, jelikož nám chybí patřičný připojovací kabel k počítači. 

Proto se musely všechny naměřené údaje přepisovat do zápisníku podrobného 

měření. Měřické náčrty viz přílohy  č. 7 a -7 i, zápisníky podrobného měření viz příloha 

č. 8 a - 8 k. 

Pro polární metodu platí podmínky pro zaměřování podrobných bodů, které jsou 

dané normou. Např. pro délky při měření polární metodou platí, že střední chyba délky je 

Mxy = 2cm. Dále se musí zohlednit redukce, teplota, tlak, oprava délek ze zkreslení. Pro 

měřené směry platí, že orientace musí být minimálně dvě a musí se provádět ve dvou 

polohách dalekohledu. 

Pokud stojíme na stanovisku, u kterého známe souřadnice, stačí jen na jednu 

orientaci zaměřit, i vzdálenost se směry. 
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Pokud ale stojíme na bodě, u kterého souřadnice nejsou dány, na tzv. volném 

stanovisku, musí se měřit na oba dva, vzdálenost a směry. Může také nastat případ, že na 

bod, který chceme zaměřit, nebude vidět. V tomto případě můžeme využít polární 

kolmice. Tato kolmice může maximálně dosahovat 30 m. 

Požadovaná přesnost pro naše vyhodnocení byla dána kódem kvality 3 

(Mxy = 0,14 m). Tuto přesnost nám udávají kódy přesnosti pro podrobné mapování 

katastrální mapy v 1:1 000. 

 
 
 
 

2.2.7 Výpočetní práce 
 

Po zaměření celé lokality následovalo zpracování naměřených údajů. Výpočetní 

práce byly prováděny v geodetickém programu Groma. 

Celkem bylo vypočteno 251 podrobných bodů bodového pole. Celé území bylo 

zaměřeno z 19 stanovisek. Po celou dobu výpočtu nebyla překročená přípustná odchylka 

povolená pro práci v katastru. 

Výpočetní protokoly polygonových pořadů I – III viz příloha č. 9 a – 9 d. 

Ukázka výpočetního protokolu pro podrobné body 38 – 56 viz příloha č. 10. Vzhledem 

k rozsahu nebyly ostatní protokoly pro podrobné body do přílohy začleněny. 

Seznam souřadnic viz příloha č. 11 a – 11 d. 

 
 
 
 

2.2.8 Zobrazovací práce 
 

K zobrazovacím pracem se nemohl použít jen program Groma. Groma umí pouze 

výpočetní práce a vykreslí jen kontrolní kresbu, se kterou se nedá dále pracovat. Proto se 

musel najít jiný program, který dokáže splnit naše požadavky na grafické vykreslení. Pro 

tuto práci jsme se rozhodli použít program Kokeš. Je to výkonný editor rozsáhlých 

geografických dat, uložených souborově ve výkresech, nejrůznějších rastrových 

podkladech a geodetických údajích o bodech uložených v  seznamech souřadnic. 

Umožňuje dále použít moduly pro zpracování měření z terénu, geodetické a konstrukční 

výpočty, nástroje na kontroly a topologické úpravy dat a má i další možnosti. 

Hlavní výhodou programu Kokeš je jeho dokonalá grafická kresba. 

Nevýhodou programu Kokeš je složitost a náročnost ovládání.  
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V programu Kokeš byly zobrazeny dvě hlavní části. První část obsahovala 

měřické náčrty. Druhá část obsahovala polohopisný originál. 

Problémem při zpracování v programu Kokeš bylo dokončení kresby hranic. 

Tento problém nastal z důvodu pouze viditelných hranic pozemků bez hlubšího 

pronikání měřičů na nemovitost. 

Více o programu Groma a Kokeš viz v části 4 - výpočetní programy. 

Polohopisný náčrt a polohopisný originál  viz přílohy č. 12, 13. 

 
 
 
 

2.2.9 Porovnání zaměřených hranic s kopií katastrální mapy 1:2 880 
 

Po vypočtení a zobrazení všech podrobných bodů, se začal porovnávat výsledek 

měření se starou katastrální mapou 1 : 2 880 z Rakouského stabilní katastru. Projevily se 

některé nedostatky, které jsou konkrétně popsány v závěrečném shrnutí. Předmětná 

katastrální mapa viz příloha č. 14 a - 14 b. 

 
 
 
 

2.2.10 Porovnání zaměřené situace s leteckým snímkem Bořislavi  
 

V závěru se provedlo porovnání s ortofoto mapou ČR. Jednalo se o pokusné 

porovnání leteckých snímků s výsledky měření. 

K tomuto porovnání byl použit program Kokeš. V tomto programu se provedlo 

otevření ortofoto snímku dané lokality a tento podklad se použil pod hotové hranice 

parcel. Pomocí funkčních tlačítek v programu se začalo s hranicemi na ortofoto snímku 

pracovat. Hranice se natáčela tak, aby vystihla skutečnou polohu hranic pozemků. Jak se 

nám toto srovnání podařilo dokladuje příloha č. 15.  
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3. Měřické vybavení  
 

Volba měřického vybavení byla velice pestrá. 

K našemu měření mohl být použit přístroj BRT 006, který je k dispozici ve 

školních sbírkách a používal se pro podrobné mapování. Ale protože je tento stroj už 

velice starý, těžký a neskladný, rozhodli jsme se ho pro toto měření nepoužít. 

Dále je v našich sbírkách velké množství teodolitů 010, 015, 020. Ani tyto 

přístroje jsme se nerozhodli pro měření použít pro jejich nepřesnosti a zdlouhavé měření. 

K měření by se muselo ještě používat pásmo a to by v některých případech nebylo 

možné. 

Protože jsme chtěli mít měření přesné a rychlé, 

zapůjčili jsme si elektronický přístroj  

TOPCON modelové řady GTS-210, který je 

v současnosti nejlepším strojem na naší škole. Tato 

totální stanice má dosah až 1200 m a s použitím 3 hranolů 

dosah až 1600 m. 

Přesnost délek je m. s. = 2 mm + 2 ppm·sa. 

K měření jsme dále použili 50 m pásmo, stativ, signál a 

kancelářské potřeby. 

Vznik totálních stanic začal s rozvojem elektroniky. 

Docházelo i k postupnému vývoji elektronických 

dálkoměrů. 

 
 
 

obrázek č.5: Topcon GTS-210 
 
Poznámka: 
 

V sedmdesátých letech byl např. vyvinut Geodimeter model 10 – první 

elektronický dálkoměr nasazovací na teodolit. Od tohoto okamžiku bylo možné provádět 

úhlová i délková měření jedním přístrojem. Postupně se upustilo od dálkoměrů s 

dosahem až 60 km, elektronické dálkoměry se staly běžnými nástroji geodetů. Další 

integrací vznikly totální stanice, které jsou nyní vybavovány i automatickým cílením 

pomocí servo motorků a ovládáním přímo z měřeného bodu, přicházejí také družicové 

metody reprezentované především GPS atd. 
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4. Výpočetní programy  
 
Groma: 

GROMA je geodetický systém pracující v prostředí MS Windows. Systém je 

určen ke komplexnímu zpracování geodetických dat od surových údajů přenesených z 

totální stanice až po výsledné seznamy souřadnic, výpočetní protokoly a kontrolní 

kresbu. 

Producent: 
GEOLINE, spol. s r.o. 
Štěrboholská 44 
areál Tesly Karlín 
102 00 Praha 10 - Hostivař 
 
 
Kokeš 

Systém KOKEŠ v sobě zahrnuje výkonný editor rozsáhlých geografických dat 

uložených souborově ve výkresech a nejrůznějších rastrových podkladech a 

geodetických údajů o bodech uložených v  seznamech souřadnic. Dále obsahuje moduly 

pro zpracování měření z terénu, geodetické a konstrukční výpočty, nástroje na kontroly a 

topologické úpravy dat a další. Je vhodným nástrojem pro všechny běžné geodetické 

práce a pro tvorbu a údržbu mapových děl. Pro některé speciální úlohy jsou určeny jeho 

další nadstavby. Systém KOKEŠ je vybaven vlastním programovacím jazykem, což 

umožňuje doplnění jeho široké nabídky funkcí podle vlastních potřeb. Všechny operace a 

výpočty jsou protokolovány a odpovídají požadavkům katastrálních úřadů. 

Systém KOKEŠ je datově zcela otevřený, datový formát je podrobně popsán a 

běžně je používán i textový formát dat. Systém pracuje s daty českého a slovenského 

katastru (VKM, VGI, VFK) a technické mapy (VTM). Navíc lze používat moduly pro 

export a import formátu DGN (MicroStation), DXF (AutoCAD) a SHP (ArcView). Data 

ve formátech DGN, DWG a SHP lze také přímo zobrazit (bez konverze), ale není možné 

je editovat.  

Do systému KOKEŠ lze z totálních stanic importovat údaje z měření v terénu 

(zápisník). Systém obsahuje veškeré geodetické úlohy měřické i konstrukční. Vyrovnání 

sítí metodou nejmenších čtverců MNČ včetně výšek je vybaveno grafickým znázorněním 

výsledků a chyb a intuitivní podporou práce s vícenásobným měřením na stejném 

stanovisku. Nastavení korekcí a práce s kódem kvality je samozřejmostí. Systém 

umožňuje automatické zjištění třídy přesnosti mapování porovnáním skupiny identických 

bodů. K systému lze připojit nejen běžné tablety, digitizéry a planimetry, ale i GPS 

stanici. 
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Producent: 
GEPRO spol. s r.o 
Štefánikova 52 
150 00 Praha 5 
 
 
Map info 

MapInfo představuje špičkový software pro vizualizaci a analýzu dat z 

geografické perspektivy. MapInfo umožňuje odkrytí v datech struktury a trendy, které by 

jinak zůstaly skryty za řádky a sloupci klasických databází. 

S MapInfo můžeme provádět detailní a sofistikované analýzy dat využitím jejich 

prostorové složky, ať již se jedná o kompletní adresu, pouze PSČ nebo souřadnice 

naměřené GPS. Mapinfo slouží pro přesné a velmi přehledné podklady! 

Použítí MapInfo pokud potřebujeme především pro: 

• Tvorbu velmi podrobných map pro lepší prezentace 

• Odhalení přehledných podkladů v datech, které by byly jen obtížně rozpoznatelné 

v tabulkách a grafech 

• Sofistikovanou analýzu dat 

• Geograficky řešit rozmístění poboček, prodejen, skladů 

• Řešit dopravní logistické úlohy 

• Odhalit přehledně inženýrské sítě,hranice. 

MapInfo je celosvětově považováno za jedno z nejvíce „User-friendly“ GIS řešení se 

snadným intuitivním ovládáním a zároveň velmi širokou funkcionalitou 
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5. Závěrečné shrnutí 
 

I přes určité omezující faktory (rozsah prací, viditelnost, přístupnost parcel, 

problematické vlastnické vztahy), bylo vcelku úspěšně provedeno zaměření zadané 

lokality obce Bořislav. Zaměřená situace byla zobrazena v měřítku 1 : 1 000 v 

programovém softwaru Kokeš. 

Při porovnávání současného měření se zastaralou katastrální mapou 1 : 2 880 se 

plně projevily některé nedostatky: 

 
A) nevhodné sáhové měřítko pro zobrazení detailní situace jednotlivých parcel. 
 
B) aktualizace katastrální mapy, respektive zanedbávání včasné aktualizace průběhu 

vlastnických hranic. 

 
C) neznatelnost na straně vlastníků při vědomých  změnách hranic (např.posuny a změny 

plotů na vlastnické hranici). Nezajištění a nezaplacení včasné odborné práce geodetů 

tj. objednání zpracování geometrického plánu jako základního nástroje pro aktualizaci 

katastrální mapy. 

 

D) nezkušenost geodetů (studentů) v problémech zaměřování vlastnických hranic.Tento 

problém lze odstranit pouze větší praxí v oboru. 

 
Zaměřená situace se také pokusně porovnala s leteckým snímkem. Toto 

porovnání odpovídá úrovni znalostí a vybavení, které je k dispozici na SPŠ Duchcov. 

Jedná se o program Kokeš a jeho softwarové nástroje pro práci s rastry.  

Porovnání bylo omezeno chybějícími vlícovacími body na snímku i v měření. Z 

dříve uvedených důvodu nebyly zaměřeny stavební objekty, které by byly právě vhodné 

jako vlícovací body pro orientaci kresby a polohového originálu. Výsledek má proto 

pouze orientační význam. 

Při práci jsme byli vedeni maximální snahou o úspěšné dokončení akce v rámci 

zadaných limit. Jak bylo řečeno, určitá nezkušenost z hlediska měřické praxe se 

projevila, ale celkový výsledek postačil účelu, pro který jsme byli ze strany pana starosty 

obce Bořislav osloveni. Projevil celkovou spokojenost s naší prací a zdá se, že přichystal 

další měřickou „příležitost“ pro další studenty.  

Pochvalu jsme obdrželi nejen od pana starosty, ale i ze strany školy za její dobrou 

reprezentaci. 
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příloha č.2 
 

 
 

                                     Stabilizace zhušťovacích bodů 
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Příloha č.  7 g 



 

 



 

 



 

 

 
  Zápisník měřených úhlů a vzdáleností 

Str.:    
Číslo Výsledná Opticky - přímo Vodorovná Poznámka 

Vodorovné úhly 
vzdálenost měřené 

vzdálenosti 
vzdálenost 

      průměr   

Svislé úhly 

    zbytek s1 

      redukovaný 
průměr 

s       průměr     průměr 

R
ed

uk
ce

 

s2 

ΣO 

st
an

ov
is

ka
 

cí
lo

vé
ho

 b
od

u 

Ř
ad

a 

g c cc g c cc m cm           m cm m cm cm m cm cm 

vý
šk

a 
cí

le
 

pů
le

ní
 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) (12) (13) (14) 

I 187 37 18 187 36 62                       47 68   
565 

II 387 36 6 0 0 0 47 68                     47 68   
    

I 54 37 4 54 36 74                       50 23   
4001 

4002 
II 254 36 44 267 0 12                         50 24   

    

I 0 0 94 399 99 76                       50 24   
4001 

II 199 98 58 0 0 0 50 24                     50 23   
    

I 239 64 84 239 64 25                       70 35   
4002 

4003 
II 39 63 66 239 64 49                         70 35   

    

I 42 86 38 42 85 83                       70 34   
4002 

II 242 85 28 0 0 0 70 35                     70 35   
    

I 200 57 8 200 56 52                       54 14   
4003 

4001 
II 0 55 96 157 70 69                         54 14   

    

I 264 86 32 264 85 99                       54 11   
4003 

II 64 85 66 0 0 0 54 13                     54 13   
    

I 100 55 0 100 54 67                       38 96   
4004 

4005 
II 300 54 34 235 68 68                         38 96   

    

I 10 84 32 10 84 5                       38 96   
4004 

II 210 89 78 0 0 0 38 96                     38 96   
    

I 177 92 80 177 92 30                       106 85   
4005 

4006 
II 377 91 80 167 8 25                         106 85   

    

I 14 20 44 14 19 81                       106 86   
4005 

II 214 19 18 0 0 0 106 85                     106 85   
    

I 190 1 60 190 1 10                       127 81   
4006 

4005 
II 390 0 60 175 81 29                         127 81   

    

I 180 7 34 180 6 98                       127 80   
4006 

II 380 6 62 0 0 0 127 80                     127 80   
    

I 129 0 58 129 0 12                       12 7   
4007 

542 
II 328 99 66 348 93 14 12 7                     12 7   

    

I 392 23 6 392 22 46                             
  221.1 

II 192 21 86 212 15 48                               
    

Geodézie č. 4.05 - 1983   
RSC G03 g1.00 - 
2000 

      
ΣO = O1 + O2 + O3 
+ O4 

O1 
z 
porovnání 

    
Vytiskla Royal Star Company, Resirie - 

Exapolis 

                              O2 
z 
teploty                 

                              O3 redukce na nulovou hladinu         

                              O4 
ze 
zkreslení               

Příloha č. 8 a 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ZÁPISNÍK PODROBNÉHO MĚŘENÍ 
Str.6 

Číslo 
k.ú. 

Číslo 
náčrtu 

Číslo bodu Staničení 
  

Kolmice 
      

T
yp

 ú
lo

hy
 

      
9 

Číslo 
evidenční 
jednotky 

Číslo 
trigonom 

bodu 

T
yp

 
vz

dá
le

no
st

i 

Vzdálenost 
Výška 

cíle 
(str.) 

Vodorovný 
úhel 

Svislý 
úhel   

Doměrek Polární 
kolmice 

Poznámka 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
1                   1 3 8   13.36 . 154.1804 . : . .   
                    1 3 9   15.68 . 168.2448 . : . .   
                    1 4 0   14.26 . 173.3202 . : . .   
                    1 4 1   18.04 . 162.4522 . : . .   
                    1 4 2   15.79 . 131.9946 . : . .   
                    1 4 3   16.80 . 125.9246 . : . .   
                    1 4 4   18.94 . 119.7554 . : . .   
                    1 4 5   18.58 . 117.7452 . : . .   
                    1 4 6   17.58 . 105.5454 . : . .   
                    1 4 7   18.44 . 101.2588 . : . .   
                    1 4 8   23.89 . 130.0628 . : . .   
                    1 4 9   34.66 . 116.8476 . : . .   
                            . . . . : . .   

                  4 0 0 4   . . . . : . .   
                  4 0 0 5   38.96 . 241.5628 . : . .   
                            38.96 . 41.6414 . : . .   
                  4 0 0 3   54.12 . 5.9146 . : . .   
                            54.13 . 205.9028 . : . .   

1                   1 5 0   28.94 . 10.4832 . : . .   
                    1 5 1   26.62 . 16.0140 . : . .   
                    1 5 2   20.16 . 24.5574 . : . .   
                    1 5 3   19.26 . 35.6414 . : . .   
                    1 5 4   17.70 . 43.3158 . : . .   
                    1 5 5   21.79 . 15.2822 . : . .   
                    1 5 6   20.38 . 1.1128 . : . .   
                    1 5 7   14.37 . 2.7884 . : . .   
                    1 5 8   14.51 . 23.3990 . : . .   
                    1 5 9   6.08 . 24.5422 . : . .   
                    1 6 0   6.66 . 389.6926 . : . .   
                    1 6 1   4.37 . 60.5274 . : . .   
                    1 6 2   10.73 . 342.1468 . : . .   
                    1 6 3   8.54 . 260.4348 . : . .   
                    1 6 4   7.62 . 232.7314 . : . .   
                    1 6 5   11.51 . 226.8598 . : . .   
                    1 6 6   12.59 . 272.1716 . : . .   
                            . . . . : . .   
                            . . . . : . .   
                            . . . . : . .   
                            . . . . : . .   
                            . . . . : . .   
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Příloha č. 8 g 



 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 

 
 



 

 



 

 



 

 



 

 

 
 



 

 



 

 



 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

   

Příloha č.12 a-b 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Příloha č. 13 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

Příloha č. 15 


